伦敦都市圈发展战略对建设 武汉城市圈的启示

邓汉华

(武汉大学 基建管理部,武汉 430072)

摘 要:通过对伦敦都市圈的发展特色、经验以及方法,进行个案分析,同时类比武汉城市圈发展现状,对其未来发展道路作出启示并给出建议,重点侧重于对现有成功经验的参考及借鉴。

关键词:伦敦都市圈;武汉城市圈;建设;启示

中图分类号:F127

文献标志码·A

文章编号:1002-2589 (2011) 10-0135-02

武汉城市圈建设不仅是武汉及周边城市进一步发展的重要契机,也是关系到中部崛起的历史机遇。目前国内外研究,从静态层面对城市圈的概念、特性、结构、功能等方面已经十分成熟和体系化,本文拟从个案研究着手,侧重分析伦敦都市圈处于与武汉城市圈同期发展阶段的基本状况以及所做出的发展策略,结合武汉城市圈现状进行比较研究,为其进一步发展探索对策。

一、伦敦都市圈发展战略分析

伦敦都市圈是产业革命后英国主要的生产基地和经济核心区,由伦敦城和其他32个行政区共同组成的大伦敦是这个都市圈的核心。作为城市集群发展到成熟阶段的最高空间组织模式,伦敦都市圈是世界经济、金融、贸易中心,同时也是高新科技中心、国际文化艺术交流中心和国际信息传播中心,可谓是现代西方文明的代表。

1.基本概况

伦敦都市圈形成于 20 世纪 70 年代,以伦敦一利物浦为轴线,包括了伦敦、伯明翰、谢菲尔德、曼彻斯特、利物浦等大城市和众多中小城镇,占地面积约 4.5 万平方公里,占全国总面积的 18.4%,人口 3 650 万,经济总量占英国全国的 80%左右。

伦敦都市圈在空间结构上依然可以按照四个圈层来划分:中心区域称做内伦敦,包括伦敦金融城及内城区的12个区,占地面积310平方公里;第二个层次为伦敦市,也称做大伦敦地区,包括内伦敦和外伦敦的20个市辖区,总面积1580平方公里;第三圈层为伦敦大都市区,包括伦敦市及附近区的11个郡,属于伦敦都市圈的内圈,总面积11427平方里;最终的区域划分为伦敦都市圈,即包括上述相邻大都市在内的

大都市圈,属于伦敦都市圈的外圈[1]。

2.发展阶段

与其他世界同级别的大都市圈一样,伦敦都市圈在经济结构上高度服务化,其中伦敦市 2009 年服务业产出占总产值的 88%,就业人数占就业总量的 90.2%,其中金融业和商务服务业占据主导地位,二者产值合计占总产值的 40%以上;作为次级中心城市的伯明翰、谢菲尔德、曼彻斯特、利物浦等是以服务行业为主的经济结构。英国经济在二战后数次世界范围的经济结构调整中面临边缘化的危险,但伦敦每次都能发挥创新引领的关键作用,发展新兴战略性产业,使英国能长时间屹立于世界经济的中心。

第一阶段:20世纪50—60年代,伦敦制造业在经历了 巅峰之后,开始衰退,以银行业为核心的金融服务业随之崛起,经过一系列发展,20世纪80年代末期,伦敦金融业就业 人员达到85万左右,远超世界同等规模经济中心水平。

第二阶段:始于上世纪末至本世纪初,伦敦作为世界金融中心一直在稳步成长,但产业创新并没有因此止步,文化与创意产业异军突起,至今已发展成为以广告、软件设计、艺术表演、电视传媒等为代表的庞大新兴经济实体,每年约300亿英镑的经济产出,从业人员52.5万,仅次于金融业,成为伦敦第二大支柱性产业内。

由工业到金融业,再到文化创意产业的发展,伦敦凭借引领经济浪潮和突破创新的能力,不仅是自身成为世界一流的国际大都市,也带动着周边中小城市的产业升级,最终发展成世界一流水平的伦敦都市圈。

3.发展战略

对伦敦都市圈的发展轨迹进行分析,可以发现其发展

收稿日期:2011-02-25

作者简介:邓汉华(1957-),男,湖北广水人,武汉大学基建管理部,校园规划与土地管理办公室副主任,从事土地管理建设研究。

历史及现况中所蕴藏的特殊发展战略:

第一,城市规划科学合理。伦敦都市圈形成的实际操作中,积极且有效的城市规划都起到了举足轻重的作用。在伦敦都市圈建设过程中,最具代表特色的规划机构被称做"巴伦委员会",其最具借鉴价值的做法,既能够根据城市不同阶段的特点、问题和需求,制定相应的规划,如 40年代的"四个同心圈"规划,50年代末的八个卫星城规划,60年代中期,为改变同心圆封闭布局模式的三条快速主干道发展长廊与三座"反磁力吸引中心"城市规划,70年代开始注重旧城区的保护及改建。

第二,产业升级至关重要。伦敦有着悠久的发展历史, 自工业革命起,经历了数次重大的产业革命浪潮,但是伦 敦始终能够活跃在世界经济的一线舞台,其始终能够坚持 创新的引领作用是关键因素。以制造业的改造升级为例, 最具代表性的就是伦敦都市圈次级中心城市伯明翰。作为 英国第二大城市,曾一度经历了工业革命和世界工厂的光 辉岁月,近年来在经济金融化以及信息化的支撑下,伯明 翰的工业经济实现了现代服务业的迅速转型,主要包括深 化对传统制造业的技术革新;进行产业格局的重新调整, 加大物流、会展、创意产业等的投入及研发:转移传统的加 工工业,进而向产业链的高端发展;扩展产业链,发展配套 的现代生产性服务业,例如工业设计,展销,交易中介等。 伦敦都市圈在发展过程中非常重视创意产业的推动作用。 英国政府更是专门成立了文化、媒体和体育部,实施"创意 伦敦"的概念运作。在近10年来,凭借着每年210亿英镑 的产出值,大伦敦的创意产业成为仅次于金融服务业的伦 敦第二大支柱产业。不少媒体都把世界最酷城市的桂冠送 给了伦敦四。

第三,现代交通完善通畅。伦敦都市圈区域内功能一 体化以及各级中心城市的有效合作,均离不开发达的交通 网络。伦敦的航空运输十分发达,有希思罗机场和盖茨维 克机场这两个机场。希思罗机场位于伦敦西郊,是欧洲客 运量最大的机场,有时一天起降飞机近千架次,空运高峰 期间,平均每分钟有一架飞机起降。伦敦的市内交通方便, 地铁是市内主要交通工具。至2009年,伦敦全市地铁干线 有 9 条,全长 414 公里。伦敦地铁的技术和管理设备先进。 所有调度和信号系统均为自动控制。如今,大伦敦市区共 有公共汽车线路 350 多条,总长度为 2800 公里,公共汽车 6600 多辆,且都是双层公共汽车。此外,伦敦还有约1.3万 辆出租汽车。伦敦港是英国最大的港口,也是世界著名的 港口之一。全港包括皇家码头区、印度和米尔沃尔码头区、 蒂尔伯里码头区,与70多个国家的港口建立了联系,年吞 吐量约 4 500 万吨, 仅次于鹿特丹、纽约、横滨和新加坡等 港口。

二、伦敦都市圈发展战略对建设武汉城市圈的启示

综合上述分析,虽然上述际各国际都市圈发展状况与 武汉城市圈的具体情况有所出入,但是其所具备的发展共 性对我们仍具有相当重要的借鉴价值。

1.城市圈规划必须具有前瞻性

武汉城市圈在进一步建设的过程中,也需要依靠积极 且有远见的城市规划:首先要参照成功经验,同时根据武 汉城市圈的具体特色,确定城市圈今后的发展方向,并以 此为依据进一步整合、调配城市圈内部各城市的产业配置 状况,使各城市交错发展,以建设互补型的发展模式为目 标^四;其次要注意交通网络的建设状况,兼顾资源调配,以 及城市间的交流往来,两方面的发展规划;最后,要坚持长 远的发展要求,合理规划都市建设,处理好城市化进程以 及环境保护的关系,作到可持续发展。

2.产业结构必须优化升级

武汉及其周边城市都有着相当的工业基础,在作为整个城市圈的发展中,要处理好产业结构的调整,核心城市武汉及周边次级中心城市要逐步实现经济结构的服务化转变,注重技术及创新力的推动作用,完成由人力型、资源型经济模式向高技术含量、高附加值、低消耗的服务型经济模式的变革,实现旧型工业城市向新型国际化都市的转变;然后,将产业转移向城市圈内不发达地区,带动这些边远地区的经济发展,实现中心城市与中小城镇的交错发展,形成共赢局面。以创新带动产业的升级转型¹⁴。武汉作为工业都市,有着悠久的工业基础,但是与环渤海工业区,沪宁杭工业区或者珠三角工业区相比,技术、设备相对落后,资金不足,对外贸易受约束,因此必须依靠创新产业寻求突破。

3.现代交通必须先行

武汉城市圈内,基本依靠火车、高速以及国道、省道等陆路交通,进行联系。对于原有的基础陆路交通体系进行深化,具体而言,就是要更新硬件设施,铁路网络的进一步完善,实现畅通、提速,做好高速、省道、国道的建设及保养工作。另外,对于鄂西北地势复杂地区的交通建设工作要积极有效的进行,做到整个都市圈内交通的畅通。现阶段正在进行的有自宜昌到恩施地区的铁路建设等。此外,要提高武汉城市圈的航空接待能力,航空港建设虽然消耗不菲,但是收益同样巨大,航空能力并不单纯作为交通运输手段而存在,更是一个地区进行国际交流,深入国际化的重要手段吗。

参考文献:

- [1]孙思远,胡树华,浅析国内外城市群研究现状及瓶颈[J].商业现代化,2009,(4).
- [2]林宏.世界都市圈发展的共性与启示[J].政研要报,2007,(6).
- [3]王珺.武汉城市團结构特征及成因研究[M].武汉:华中科技大学 出版社,2006:8.
- [4]高汝熹,等.2007 中国都市圈评价报告[M].上海:上海人民出版 社,2008:51.
- [5]王飞麟,王超.武汉城市圈产业整合发展战略研究[J],湖北行政 学院学报,2010,(1).

(责任编辑/陈雅莉)

136